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Обґрунтовано, що до основних чинників умов виробничого середовища, які без-
посередньо впливають на функціональні можливості оператора комп’ютерного 
набору (ОКН) належать: виробниче освітлення, виробничий шум, мікроклімат. 
Запропоновано для визначення показника працездатності ОКН використовувати 
кількісні та якісні показники його роботи. У результаті проведеного дослідження 
було визначено вплив виробничого освітлення, шуму та мікроклімату на кількісні 
та якісні показники роботи ОКН. Для кращого оцінювання результатів проведе-
ного дослідження запропоновано використати відносний показник працездатно-
сті ОКН, що визначається у відсотках. За результатами проведеного досліджен-
ня побудовано трьохвимірні графіки, які відображають комплексний вплив чин-
ників умов виробничого середовища на відносний показник працездатності ОКН

Ключові слова: оператор комп’ютерного набору, кількість набраних зна-
ко-команд, кількість допущених оператором помилок, умови виробничого сере-
довища, виробниче освітлення, виробничий шум, мікроклімат, працездатність, 
умовний показник працездатності. 

Постановка задачі. Умови виробничого середовища суттєво впливають на 
працездатність ОКН. Підтримання відповідних значень виробничого освітлення, 
шуму, мікроклімату дозволяє забезпечити високу працездатність ОКН і, відповід-
но, досягнути значних кількісних та якісних показників його роботи. А це сприяє 
досягненню не лише економічного ефекту, а й соціального, оскільки хороші умови 
виробничого середовища уможливлюють збереження та підтримання на належно-
му рівні функціонального потенціалу працівника впродовж усього періоду його 
трудового стажу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Виконані дослідження з даної 
тематики присвячені питанням впливу шумового навантаження виробничого та 
невиробничого походження на фізіологічні та психічні показники працівників, 
зайнятих фізичною та розумовою роботою [1–4], світлотехнічних показників 
виробничого освітлення на комп’ютеризованому робочому місці на орган зору 
працівника [5–7], мікрокліматичних умов на робочому місці працівників, котрі у 
своїй діяльності використовують комп’ютерну техніку на їх продуктивність праці 
[8–11]. У переважній більшості ці публікації носять загальний характер, без ураху-
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вання специфіки трудового процесу працівників, зайнятих на виконанні конкрет-
ного професійного завдання, зокрема оператора комп’ютерного набору. Крім того, 
вплив чинників умов виробничого середовища розглядається виокремлено, без 
урахування їх комплексної взаємодії.

Мета статті. Метою дослідження є визначення  комплексного впливу умов 
виробничого середовища на працездатність ОКН, що уможливить досягнення най-
вищих кількісних та якісних показників його роботи.

Виклад основного матеріалу дослідження. До умов виробничого середови-
ща, що безпосередньо впливають на ОКН під час виконання ним трудових обов’яз-
ків, в основному, належать фізичні чинники, зокрема виробниче освітлення, шум, 
мікроклімат [12]. Дані чинники можуть негативно впливати на ОКН, що призво-
дить до погіршення його самопочуття та зниження функціональних можливостей 
оператора. А це, у свою чергу, впливає на його працездатність.

У табл. 1 наведено результати анкетування ОКН низки видавництв і полі-
графічних підприємств щодо імовірного негативного впливу чинників умов ви-
робничого середовища на їх працездатність. Для числового представлення цих 
результатів використано показник впливу чинника ПВЧ, який визначався за фор-
мулою:

                                          ПВЧ = (КП / КЗАГ) × 100 %,                                           (1)

де КП – кількість ОКН, котрі підтвердили імовірний негативний вплив конкретного 
чинника умов виробничого середовища на їх працездатність, КЗАГ  – загальна кіль-
кість опитаних ОКН.

Таблиця 1
Результати опитування ОКН щодо імовірного негативного впливу  

чинників умов виробничого середовища на їх працездатність
№ 
з/п

Чинники умов виробничого
середовища

Показник впливу 
чинника (ПВЧ), %

1 Виробниче освітлення 72,7
2 Виробничий шум 63,6
3 Мікроклімат 45,5

За результатами табл. 1 видно, що ОКН на перше місце щодо імовірного нега-
тивного впливу чинників умов виробничого середовища на їх працездатність по-
ставили виробниче освітлення.

Оскільки трудовий процес, що здійснюється ОКН можна розділити на кілька 
етапів, то важливо було визначити ступінь впливу чинників умов виробничого 
середовища на кожному з цих етапів [13]. У табл. 2 наведено результати анкету-
вання ОКН щодо імовірного негативного впливу на них чинників умов вироб-
ничого середовища на конкретному етапі трудового процесу, що здійснюється 
оператором.
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Таблиця 2
Результати опитування ОКН щодо імовірного негативного впливу  

на них чинників умов виробничого середовища на конкретному етапі  
трудового процесу, що здійснюється оператором

Етапи трудового процесу, 
що здійснюється ОКН

Показник впливу чинника (ПВЧ), %
Виробниче
освітлення

Виробничий 
шум Мікроклімат

Зчитування інформації з 
оригіналу 77,2 13,6 4,5

Аналіз отриманої інформації 4,5 63,6 9,1
Набір відповідних 
знако-команд 31,8 27,3 54,5

Перевірка набраної інфор-
мації, виправлення помилок, 
верстка і т. д.

63,6 54,5 36,4

З табл. 2 видно, що на кожному етапі трудового процесу, що здійснюється 
ОКН переважає вплив конкретного чинника умов виробничого середовища. Так 
на етапі зчитування інформації з оригіналу визначальним є вплив на ОКН вироб-
ничого освітлення. Даний етап роботи вимагає значного напруження органу зору 
оператора, для якого важливим чинником є саме виробниче освітлення.

На етапі аналізу отриманої інформації найбільше навантаження припадає на 
головний мозок оператора, який здійснює розумову роботу. А для такої роботи 
важливим чинником є рівень виробничого шуму.

Набір відповідних знако-команд здійснюється ОКН вручну на клавіатурі. А 
швидкість і точність рухів кистей та пальців рук при цьому суттєво залежить від 
м’язового функціоналу оператора, на який  впливає мікроклімат, особливо темпе-
ратура повітря на робочому місці ОКН.

Останній етап трудового процесу, що здійснюється ОКН включає попередні 
етапи, тому показник впливу кожного з чинників умов виробничого середовища є 
досить високим. 

Таким чином, у процесі виконання своїх трудових обов’язків ОКН зазнає од-
ночасного впливу кількох чинників умов виробничого середовища, тому до роз-
гляду даного питання необхідно підходити комплексно.

Працездатність характеризує стан працівника, за якого сукупність фізичних, 
розумових та емоційних можливостей дає йому змогу виконувати роботу визначе-
ного змісту, обсягу та якості [14]. Враховуючи вищезазначене працездатність ОКН 
можна представити відповідним показником (ПП), який визначається як функція 
двох показників, що характеризують кількісні (Пк) та якісні (Пя) параметри робо-
ти, що виконується ОКН:

                                                ПП = f(Пк;Пя).                                                      (2)
Показник Пк можна визначити як кількість набраних ОКН знако-команд (бу-

ква, цифра, пробіл, символ, знак тощо) за годину роботи (зн.-ком./год), а Пя – кіль-
кість допущених при цьому помилок (пом./год).
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Оскільки для ОКН показник працездатності прямопропорційно залежить від 
Пк та оберненопропорційно від Пя, то формула (2) набуває такого вигляду:

                                                   ПП = Пк/Пя.                                                        (3)
Для проведення дослідження впливу умов виробничого середовища на пра-

цездатність ОКН було обрано виробниче приміщення з чотирма комп’ютеризо-
ваними робочими місцями, обладнане кондиціонером, звуковими колонками та 
системою суміжного освітлення. Для визначення впливу виробничого освітлення 
на працездатність ОКН використовувалось штучне освітлення (загальне + місце-
ве), що забезпечувало заданий постійний рівень освітленості оригіналу, з якого 
зчитував інформацію оператор. Зміна рівня освітленості оригіналу здійснювалась 
зміною відстані від світильника місцевого освітлення до оригіналу та світлово-
го потоку світлодіодної лампи, розташованої у світильнику. Вимірювання рівня 
освітленості оригіналу здійснювалось люксметром Ю-117 [15]. 

Отримані результати наведені в табл. 3.
Таблиця 3

Вплив рівня освітленості оригіналу на показники,  
що визначають працездатність ОКН

Показники Рівень освітленості оригіналу (E), лк
100 200 300 400 500 600

Пк, зн.ком./год 4950 5820 6500 6850 7020 7130
Пя, пом./год 115 84 58 46 35 35

ПП 43 69 112 149 201 203
lg ПП 1,63 1,84 2,05 2,17 2,30 2,31
ВП, % 71 80 89 94 99 100

За даними табл. 3 видно, що зі зростанням рівня освітленості оригіналу кіль-
кість набраних ОКН знако-команд за годину зростає, а кількість допущених при 
цьому помилок – знижується. Але найбільш динамічно цей процес відбувається 
коли рівень освітленості оригіналу зростає від 100 до 300 люкс. Далі динаміка 
таких змін показників Пк і Пя знижується та стає зовсім незначною коли рівень 
освітленості оригіналу зростає від 500 до 600 люкс.

У третьому рядку табл. 3 наведені значення показника працездатності, для об-
рахунку якого використано формулу (3). Враховуючи стрімку динаміку зростання 
показника ПП було прийнято рішення, що для кращого відображення результатів 
дослідження доцільно використати логарифмічну шкалу. У четвертому рядку табл. 
3 наведено значення десяткових логарифмів показника працездатності (lg ПП) за-
лежно від рівня освітленості оригіналу.

Для оцінювання зміни працездатності ОКН запропоновано застосувати від-
носний показник працездатності (ВП), який визначається за формулою:

                              ВП = (lg ПП(ПОТ) / lg ПП(МАХ)) × 100%,                                     (4)
де ПП(ПОТ) – поточне значення показника працездатності, ПП(МАХ) – максимальне зна-
чення показника працездатності.

У п’ятому рядку табл. 3 наведено значення відносного показника працездат-
ності ОКН залежно від рівня освітленості оригіналу. З таблиці видно, що при зни-
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женні рівня освітленості оригіналу від 600 до 100 люкс показник ВП знижується з 
наростаючою динамікою.

Під час проведення дослідження впливу на працездатність ОКН виробничо-
го шуму в приміщенні з робочими місцями ОКН за допомогою звукової колонки 
створювалося шумове навантаження різної гучності. Рівень виробничого шуму 
змінювався від 30 до 80 децибел за шкалою А (середній частотний діапазон). Для 
вимірювання рівня виробничого шуму на робочих місцях ОКН використано при-
лад ВШВ-003 [16].

У табл. 4 наведені отримані результати.
Таблиця 4

Вплив рівня виробничого шуму на робочому місці ОКН на показники,  
що визначають його працездатність 

Показники Рівень виробничого шуму на робочому місці ОКН (L), дБА
30 40 50 60 70 80

Пк, зн.ком./год 7010 6820 6610 6410 6030 5520
Пя, пом./год 35 40 52 70 92 130

ПП 200 170 127 91 65 42
lg ПП 2,30 2,23 2,10 1,96 1,81 1,62
ВП, % 100 97 91 85 78 70

З табл. 4 видно, що зі зростанням рівня виробничого шуму з 30 до 80 децибел 
за шкалою А відносний показник працездатності ОКН знижується з наростаючою 
інтенсивністю. Так при зростанні рівня виробничого шуму на робочому місці ОКН 
з 30 до 50 дБА показник ВП знизився зі 100 % до 91 %, а при подальшому зростанні 
до 80 дБА – з 91 % до 70 %.

Для проведення дослідження впливу мікроклімату на працездатність ОКН у 
виробничому приміщенні за допомогою кондиціонера змінювався тепловий режим. 
Температура повітря у виробничому приміщені змінювалась у діапазоні 18-28 °C.

У табл. 5 наведені отримані результати.
Таблиця 5

Вплив температури повітря на робочому місці ОКН на показники,  
що визначають його працездатність 

Показники Температура повітря на робочому місці ОКН (t), °C
18 20 22 24 26 28

Пк, зн.ком./год 5950 6740 7050 7120 6980 6780
Пя, пом./год 52 42 30 30 30 38

ПП 114 160 235 237 233 178
lg ПП 2,06 2,20 2,37 2,37 2,36 2,25
ВП, % 87 93 100 100 99 95

За даними таблиці 5 можна зробити висновок, що найбільшу кількість зна-
ко-команд за годину роботи з найменшою кількістю допущених при цьому поми-
лок ОКН набирає при температурі 22-24 °C на його робочому місці.

На рис. 1, 2, 3 представлені трьохвимірні графіки комплексного впливу чин-
ників умов виробничого середовища на відносний показник працездатності ОКН.
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Рис. 1. Вплив рівня освітленості оригіналу (Е) та температури повітря  
на робочому місці оператора (t) на відносний показник працездатності ОКН (ВП)

Рис. 2. Вплив рівня виробничого шуму (L) та температури повітря  
на робочому місці оператора (t) на відносний показник працездатності ОКН (ВП)
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Рис. 3. Вплив рівня освітленості оригіналу (Е) та рівня виробничого шуму (L)  
на відносний показник працездатності ОКН (ВП)

Висновки. 
1. Встановлено, що за суб’єктивною оцінкою ОКН показники імовірного не-

гативного впливу умов виробничого середовища на їх працездатність мають такі 
значення:

– виробниче освітлення – 72,7 %;
– виробничий шум – 63,6 %;
– мікроклімат – 45,5 %. 
2. Запропоновано визначати показник працездатності ОКН як функцію двох 

показників, що характеризують кількісні та якісні параметри роботи, яка викону-
ється оператором.

3. Для кращого оцінювання зміни працездатності ОКН запропоновано викори-
стати відносний показник працездатності, що визначається у відсотках.

4. За результатами проведеного дослідження представлено трьохвимірні гра-
фіки, що ілюструють комплексний вплив чинників умов виробничого середовища 
на відносний показник працездатності ОКН.

5. Встановлено, що відносний показник працездатності знаходиться на висо-
кому рівні (90-100 %) за таких числових значень чинників умов виробничого се-
редовища:

– виробниче освітлення – 300-600 лк;
– виробничий шум – менше 50 дБА;
– температура повітря – 20-28 °C. 
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It is substantiated that the main factors of the working environment that directly 
affect the functional capabilities of a computer set operator (CSO) include industri-
al lighting, industrial noise, and the microclimate. Based on the conducted survey, it 
was determined that, according to the subjective assessment of CSOs, the indicators 
of the probable negative impact of working environment factors on operator perfor-
mance are as follows: industrial lighting – 72.7%, industrial noise – 63.6%, and mi-
croclimate – 45.5%. It is proposed to use both quantitative and qualitative performance 
indicators to assess the work efficiency of a computer set operator. As a result of the 
study, the influence of industrial lighting, noise, and microclimate on the quantitative 
and qualitative performance indicators was determined. The tables present numerical 
values of indicators characterizing CSO performance depending on specific values of the 
corresponding working environment factors. For a more effective evaluation of the study 
results, it is proposed to use a relative performance indicator of the CSO, expressed as 
a percentage. It was established that when the working environment factors vary within 
the accepted limits, the value of the relative performance indicator of the CSO changes 
within the range of 70–100%. Based on the results of the study, three-dimensional graphs 
were constructed to illustrate the combined effect of working environment factors on 
the relative performance indicator of the CSO. Numerical values of these factors were 
determined at which the relative performance indicator of the CSO reaches high values 
(90–100%).

Keywords: computer set operator, number of entered character commands, number 
of operator errors, working environment conditions, industrial lighting, industrial noise, 
microclimate, performance, relative performance indicator.
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